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ตุลาคม 2568

   กรมอนามัย โดยกองกิจกรรมทางกายเพื่อสุขภาพได้จัดทำ คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริม

กิจกรรมทางกาย”ประจำปี.2569.เพื่อเสริมสร้างความรู้ความเข้าใจในการส่งเสริมสุขภาพ

ด้านกิจกรรมทางกายเด็กและเยาวชน.ตามคำแนะนำขององค์การอนามัยโลก และเพื่อเป็น

แนวทางการเตรียมความพร้อมการดำเนินงาน และพัฒนาศักยภาพบุคลากรด้านการศึกษา

ในการเสริมสร้างสุขภาวะด้วยการมีกิจกรรมทางกายที่เพียงพอและเหมาะสม ลดพฤติกรรม

เนือยนิ่ง.การนอนหลับพักผ่อนที่เพียงพอ.รวมทั้ง กระตุ้นให้มีกิจกรรมทางกายในระหว่างวัน

ให้ได้อย่างน้อย..60..นาที..ทุกวัน.สามารถลดปัญหาทุพโภชนาการ.(ภาวะเริ่มอ้วนและอ้วน

เตี้ย).ลดลง.(ภาวะสูงดีสมส่วน).เพิ่มขึ้น.สามารถเฝ้าระวังสุขภาพตนเอง ถ่ายทอดองค์ความรู้

สู่เพื่อน ครอบครัว.และชุมชนให้มีกิจกรรมทางกายเพียงพอและเหมาะสมตามวัย.มีวิถีชีวิต

ที่กระฉับกระเฉง.ภายใต้สภาพแวดล้อมทางสังคมและสภาพแวดล้อมทางกายภาพที่เอื้อต่อ

การมีกิจกรรมทางกาย.สู่การพัฒนาที่ยั่งยืน.(SDGs).เป้าหมายที่.3.“การมีสุขภาพและความ

เป็นอยู่ที่ดี” 

      ทั้งนี้ คู่มือฯ ฉบับนี้ ได้กำหนดมาตรฐานการพิจารณากระบวนการยกระดับการส่งเสริม

กิจกรรมทางกายเด็กและเยาวชนของสถานศึกษา เพื่อขอรับรองเป็น “โรงเรียนต้นแบบ   

ส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ระดับประเทศ ต่อไป

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 



     คำนำ  

 สารบัญ  

 สารบัญภาพ  

 สารบัญตาราง  

บทที่ 3 ปฏิทินการสมัคร ประจำปี 2569
บทที่ 4 ขั้นตอนการสมัคร ผ่านระบบออนไลน์

   ภาคผนวก 
   บรรณานุกรม

ด่านที่ 1 โรงเรียนเข้าร่วมส่งเสริมกิจกรรมทางกาย
ด่านที่ 2 โรงเรียนขับเคลื่อนกิจกรรมทางกาย     
ด่านที่ 3 โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย
ด่านที่ 4 โรงเรียนต้นแบบส่งเสริมกิจกรรมทางกาย
แนวทางตอบคำถาม ข้อ 5 และข้อ 6 ขั้นตอนการดำเนินงาน    
แนวทางสำหรับการแนบรูปภาพ/คลิปประกอบ       

สารบัญ

หน้า

9
9
10
11
12

17
17
18
19
20
22
24
28
31
32

4
5
6
7

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 

บทนำ  สร้างความเข้าใจร่วมกัน  
นิยามศัพท์   
เป้าหมายร่วมกัน   
ข้อตกลงเบื้องต้น
คุณสมบัติและช่องทางการสมัคร   

บทที่ 1 แนวทางการดำเนินงาน 13
14
15

  
การเตรียมตัว...สู่ต้นแบบระดับประเทศ   
การส่งเสริมกิจกรรมทางกายในโรงเรียนแบบองค์รวม   

  
การพิจารณาสัดส่วนจำนวนนักเรียนที่เข้าร่วมโครงการ   
4 ด่านฟิต พิชิตรางวัล
QR Code 4 ด่านฟิต พิชิตรางวัล   

บทที่ 2 เกณฑ์การสมัครและพิจารณารางวัล

39
40
42
44



 ภาพประกอบ 1 QR Code สมัครเข้าร่วม  

 ภาพประกอบ 2 V Shape ความรอบรู้สุขภาพ (Health Literacy)  

 ภาพประกอบ 3 การส่งเสริมกิจกรรมทางกายในโรงเรียนแบบองค์รวม    

 ภาพประกอบ 4 การพิจารณาสัดส่วนนักเรียน  

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 

สารบัญภาพ

12

15

13

หน้า

17



หน้า

 ตาราง 1 เกณฑ์พิจารณารางวัลโรงเรียนต้นแบบส่งเสริมกิจกรรมทางกาย        

 ตาราง 2 แบบประเมินตนเองของโรงเรียนต้นแบบส่งเสริมกิจกรรมทางกาย      

สารบัญตาราง

32

33

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 



กองกิจกรรมทางกายเพื่อสุขภาพ กรมอนามัย
ส่งเสริมให้เด็กไทย

มีกิจกรรมทางกายที่เพียงพอ อย่างน้อย 60 นาทีทุกวัน

#กรมอนามัยส่งเสริมให้คนไทยสุขภาพดี



หมายถึง สถานศึกษาที่ดำเนินการส่งเสริมกิจกรรมทางกายให้เด็กและเยาวชนทุกคนในสถานศึกษา 
มีกิจกรรมทางกายเพียงพอในระหว่างวัน อย่างน้อย 60 นาที ทุกวัน พร้อมทั้ง มีการติดตามและ
ประเมินผลลัพธ์สุขภาพนักเรียน (ประเมินการเจริญเติบโต+ทดสอบสมรรถภาพทางกาย) 
     ทั้งนี้ ผลลัพธ์สุขภาพนักเรียนในภาพรวม เฉลี่ยดีขึ้น คือ มีภาวะทุพโภชนาการ (เริ่มอ้วน
อ้วน เตี้ย ผอม) ลดลง สูง สมส่วน เพิ่มขึ้น และผลการทดสอบสมรรถภาพทางกายทุกด้าน  
ผ่านเกณฑ์เพิ่มขึ้น

โรงเรียนต้นแบบส่งเสริมกิจกรรมทางกาย 

หมายถึง สถานศึกษาที่ดำเนินการส่งเสริมกิจกรรมทางกายให้เด็กและเยาวชนทุกคนในสถานศึกษา 
มีกิจกรรมทางกายเพียงพอในระหว่างวัน อย่างน้อย 60 นาที ทุกวัน พร้อมทั้ง มีการติดตามและ
ประเมินผลสุขภาพนักเรียน (ประเมินการเจริญเติบโต+ทดสอบสมรรถภาพทางกาย)

โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย

โรงเรียนขับเคลื่อนกิจกรรมทางกาย 

หมายถึง สถานศึกษาที่ดำเนินการส่งเสริมกิจกรรมทางกายให้เด็กและเยาวชนทุกคนในสถานศึกษา 
มีกิจกรรมทางกายเพียงพอในระหว่างวัน อย่างน้อย 60 นาที ทุกวัน 

หมายถึง สถานศึกษาที่มีความพร้อมและสมัครเข้าสู่กระบวนการพัฒนาเป็นโรงเรียนส่งเสริม
กิจกรรมทางกาย โดยทำการลงทะเบียนผ่านระบบออนไลน์ ที่พัฒนาโดยกลุ่มกิจกรรมทางกาย
วัยเรียนและวัยรุ่น กองกิจกรรมทางกายเพื่อสุขภาพ กรมอนามัย

โรงเรียนเข้าร่วมเป็นโรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย

บทนำ
สร้างความเข้าใจร่วมกัน
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นิยามศัพท์



เป้าหมายร่วมกัน

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 

    “สถานศึกษา” มีการส่งเสริมให้เด็กและเยาวชนมีกิจกรรมทางกายเพียงพอในระหว่างวันให้ได้    

อย่างน้อย.60.นาที ทุกวัน.ลดพฤติกรรมเนือยนิ่ง.นอนหลับพักผ่อนที่เพียงพอตามวัย รวมทั้งมีความรอบรู้

สุขภาพควบคู่กับการมีพฤติกรรมสุขภาพที่พึงประสงค์ ตลอดจนบูรณาการร่วมกับภาคีเครือข่าย เพื่อการ

เสริมสร้างให้เด็กและเยาวชนมีการเจริญเติบโตสมวัย สูง สมส่วน แข็งแรง และมีสมรรถภาพทางกาย

ที่ดี สามารถป้องกันและลดอัตราการเกิดโรคไม่ติดต่อเรื้อรัง.(NCDs) 

        เมื่อสถานศึกษามีการขับเคลื่อนเป็น.“โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” โดยได้รับการรับรอง

จาก“กรมอนามัย.กระทรวงสาธารณสุข”.ซึ่งหมายความได้ว่า สถานศึกษาดังกล่าวมีเป้าหมายที่มุ่งเน้น

การพัฒนาผู้เรียนอย่างรอบด้าน ไม่ว่าจะเป็นการส่งเสริมความรู้.ทักษะทางวิชาการ.รวมถึงให้ความสำคัญ

ต่อการดูแลสุขภาพกายและใจควบคู่อย่างสมดุล เพื่อสร้างรากฐานแห่งการเติบโตที่มั่นคงและยั่งยืน 

การพัฒนาและต่อยอด : ผลการดำเนินงาน

โรงเรียนส่งเสริมสุขภาพระดับมาตรฐานสากล
       (Global Standards for Health Promoting School : GSHPS)

โรงเรียนต้นแบบส่งเสริมกิจกรรมทางกาย ระดับประเทศ      

รายละเอียดเพิ่มเติม >> https://gshps-th.com

          สถานศึกษาที่ได้การรับรองจาก “กรมอนามัย กระทรวงสาธารณสุข” ให้เป็นองค์กรต้นแบบ
ด้านการส่งเสริมกิจกรรมทางกายในเด็กและเยาวชน มีดังนี้ 
          1) องค์กรที่มีวิธีปฏิบัติเป็นเลิศ (Best Practice) ด้านการส่งเสริมกิจกรรมทางกาย
          2) องค์กรรอบรู้สุขภาพ (Health Literate Organization) ด้านการส่งเสริมกิจกรรมทางกาย
          3) โรงเรียนต้นแบบก้าวท้าใจ
          4) โรงเรียนต้นแบบส่งเสริมกิจกรรมทางกาย

โรงเรียนต้นแบบส่งเสริมกิจกรรมทางกาย 

รายละเอียดเพิ่มเติม >>https://chopachipa.anamai.moph.go.th/th

https://gshps-th.com/
https://gshps-th.com/
https://chopachipa.anamai.moph.go.th/th


ผลงานที่ส่งเข้ารับการพิจารณารางวัลถือเป็นลิขสิทธิ์ร่วม กองกิจกรรมทางกาย
เพื่อสุขภาพ กรมอนามัย พึงมีสิทธิที่จะแก้ไข ดัดแปลง โดยไม่จำเป็นต้องขออนุญาต
ผู้สร้างสรรค์ผลงาน 
หากตรวจพบการคัดลอกข้อมูลของเอกสารและหลักฐาน ขออนุญาตตัดสิทธิ์
ผู้ที่คัดลอกในการประเมินรางวัลของปีนั้น ๆ 
ผลการตัดสิน ของคณะกรรมการถือเป็นที่สิ้นสุด 
ข้อมูลการสมัคร ต้องถูกต้องและครบถ้วน รวมถึงเอกสารและหลักฐาน
ผู้ส่งผลงานเข้ารับการพิจารณารางวัล ถือเป็นผู้รับผิดชอบต่อลิขสิทธิ์ของข้อมูล
ได้แก่ เนื้อหา ภาพ เสียง คลิปวิดีโอ ซอฟต์แวร์หรืออื่นใดที่ใช้ในการผลิตผลงาน
โดยต้องไม่ละเมิดกฎหมายว่าด้วยลิขสิทธิ์และทรัพย์สินทางปัญญา และมีการอ้างอิง
แหล่งที่มาอย่างชัดเจน โดยคณะผู้จัดโครงการไม่มีส่วนในการรับผิดชอบใด ๆ ทั้งสิ้น
ในกรณีที่มีการละเมิดลิขสิทธิ์และทรัพย์สินทางปัญญา ซึ่งหากตรวจพบภายหลัง
จะถือเป็นโมฆะ และถูกเรียกคืนรางวัลดังกล่าว

ขอสงวนสิทธิ์สถานศึกษาที่เคยได้รับโล่รางวัล ย้อนหลัง 3 ปี 
        จากกองกิจกรรมทางกาย เพื่อสุขภาพ กรมอนามัย นับจากรางวัลปีที่ผ่านมา
(2566-2568) โดยสถานศึกษาสามารถสมัครด่านที่ 1-4 ได้  แต่จะไม่ได้รับการพิจารณา
โล่รางวัล “โรงเรียนต้นแบบส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 
        *ทั้งนี้ สามารถส่งเอกสารและหลักฐาน เพื่อประเมินเป็น “โรงเรียนผ่านเกณฑ์
โรงเรียนต้นแบบส่งเสริมกิจกรรมทางกาย ประจำปี 2568” โดยจะได้รับเกียรติบัตร
ตามที่กำหนดในด่านที่ 4

ข้อตกลงเบื้องต้น

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 



คุณสมบัติของสถานศึกษา 

สถานศึกษาทุกสังกัด ทั่วประเทศ 

มีการส่งเสริมกิจกรรมทางกายให้แก่นักเรียน

ช่องทางการสมัคร

สามารถสมัครผ่านทางลิงค์รับสมัคร หรือ QR Code ที่กำหนด 

กรอกข้อมูลในใบสมัครออนไลน์ ให้ถูกต้องและครบถ้วน 

ส่งเอกสารและหลักฐานที่เกี่ยวข้องให้ครบถ้วน 

     ภายในวันสุดท้ายของการรับเอกสารและส่งหลักฐาน (เฉพาะด้านที่ 4)

ข้อมูลการสมัคร : หากเอกสารและหลักฐานไม่ถูกต้องหรือไม่ครบถ้วน  

     ผลงานนั้นจะไม่ได้รับการพิจารณา 

คุณสมบัติ
และช่องทางการสมัคร 

ภาพประกอบ 1 
QR Code สมัครเข้าร่วม

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 



       สถานศึกษาต้องทำให้เด็กและเยาวชน และคณะครูในสถานศึกษา มีความรอบรู้สุขภาพ

ด้านกิจกรรมทางกาย/ออกกำลังกายที่เพียงพอและเหมาะสม การลดพฤติกรรมเนือยนิ่ง และ

การนอนหลับที่เพียงพอ สู่การมีพฤติกรรมสุขภาพที่พึงประสงค์ 

        โดยสถานศึกษาสามารถประยุกต์ใช้กรอบแนวคิด “V Shape ความรอบรู้สุขภาพ”

ในการสร้างเสริมให้นักเรียน.ครู.ผู้ปกครอง.รวมถึงชุมชน.ให้มีความสามารถหรือทักษะบุคคล

ในการ.เข้าถึงข้อมูลเกี่ยวกิจกรรมทางกาย/ออกกำลังกาย.เข้าใจข้อมูลสุขภาพ จนสามารถ

โต้ตอบ.ซักถาม.แลกเปลี่ยน.จนสามารถประเมินและตัดสินใจเลือกรับปรับใช้รูปแบบ การมี

กิจกรรมทางกายที่เหมาะสม เกิดการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมสุขภาพที่พึงประสงค์ มีกิจกรรม

ทางกายที่เพียงพออย่างน้อย 60 นาทีทุกวัน ประเมินตนเองเพื่อการจัดการสุขภาพของตนเอง

ได้อย่างเหมาะสม จนเกิดผลลัพธ์ที่ดีทั้งในเชิงสุขภาพและการเรียน สามารถบอกต่อผู้อื่นได้

ให้มีความรู้ในการส่งเสริมกิจกรรมทางกายที่เหมาะสมกับเด็กและเยาวชนได้

ภาพประกอบ 2 
“V Shape” ความรอบรู้สุขภาพ (Health Literacy: HL)

บทที่ 1 

แนวทางการดำเนินงาน

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 



ศึกษาคู่มือ 
“โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย”

ประจำปี 2569

ศึกษาข้อมูลและแนวทาง
การส่งเสริมกิจกรรมทางกาย
ในเด็กวัยเรียนวัยรุ่น

ประชุม/จัดทำคำสั่ง/
มอบหมายงาน/ชี้แจง

การดำเนินงาน

จัดทำโครงการ/แผนปฏิบัติการ/
แผนกำกับติดตามประเมินผล

ปฏิบัติกิจกรรมตามแผนงาน
-จัดกิจกรรมทางกาย/ออกกำลังกาย

 ให้เด็ก 60 นาที ทุกวัน
ติดตาม และประเมินผล

การดำเนินงาน
ตามระยะเวลาที่กำหนด

ประเมินตนเอง
ตามเกณฑ์มาตรฐาน
โรงเรียนต้นแบบฯ

สมัครและส่งหลักฐาน
เอกสารประกอบการสมัคร

ประกาศนโยบาย
โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย

  -ประเมินภาวะโภชนาการ
  -ทดสอบสมรรถภาพทางกาย
 - สำรวจการนอนหลับ

การเตรียมตัว...สู่ “ต้นแบบระดับประเทศ”

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 



1. ส่งเสริม

ให้มีกิจกรรมทางกาย

ผ่านวิชาพลศึกษา

ที่มีคุณภาพ 

2. ส่งเสริม
กิจกรรมทางกาย
ในการเดินทาง

ระหว่างบ้านและโรงเรียน 

3. ส่งเสริม
โอกาสให้มี

กิจกรรมทางกาย
ในช่วงก่อนและหลัง

เลิกเรียน 

4. ส่งเสริม
โอกาสให้มี

กิจกรรมทางกาย
ในช่วงเวลาพัก 

5. ส่งเสริม
ให้มีกิจกรรมทางกาย

ในห้องเรียน 

6. สนับสนุน
การมีส่วนร่วมในการ

ส่งเสริมกิจกรรมทางกาย
ครอบคลุมเด็กที่มี

ความต้องการพิเศษ 

การส่งเสริมกิจกรรมทางกายในโรงเรียน
แบบองค์รวม 

ภาพประกอบ 3 
การส่งเสริมกิจกรรมทางกายในโรงเรียนแบบองค์รวม 

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 



 1. ส่งเสริมให้มีกิจกรรมทางกายผ่านวิชาพลศึกษาที่มีคุณภาพ 
       เน้นการส่งเสริมความสามารถทางกายภาพ ความมั่นใจ กีฬา ทักษะการเคลื่อนไหว ความรู้เกี่ยวกับสุขภาพ
การสร้างพฤติกรรมที่ดี และรักษาพฤติกรรมไว้ให้คงอยู่ตลอดชีวิต เพิ่มการทำกิจกรรมทางกายระหว่างคาบเรียน   
ให้นักเรียนเข้าถึงและมีส่วนร่วมมากที่สุด.ซึ่งจะเพิ่มโอกาสให้นักเรียนมีเวลาในการมีกิจกรรมทางกายนอกคาบเรียน
มากขึ้น

 2. ส่งเสริมกิจกรรมทางกายในการเดินทางระหว่างบ้านและโรงเรียน 
      การมีกิจกรรมทางกายระหว่างการเดินทางไปและกลับจากโรงเรียน หมายถึง การเดิน การปั่นจักรยาน
หรือทำกิจกรรมอื่นๆ.ซึ่งทดแทนการใช้รถยนต์.การขนส่ง.นอกจากนี้ยังรวมถึงการขนส่งสาธารณะ เนื่องจาก
การเดินทางรูปแบบดังกล่าวมักมีการเดินหรือการใช้จักรยานร่วมด้วยเพื่อเชื่อมต่อระบบขนส่งสาธารณะ 

 3. ส่งเสริมโอกาสให้มีกิจกรรมทางกายในช่วงก่อนและหลังเลิกเรียน 
  กิจกรรมก่อนและหลังเลิกเรียนมักเรียกว่า กิจกรรมนอกเวลาเรียน อาจจัดโดยบุคลากรในสถาน
ศึกษา นักเรียนแกนนำ ผู้ปกครอง หรือ ผู้ดูแลชุมชน อาสาสมัครในชุมชนท้องถิ่น ทั้งนี้ อาจขึ้นอยู่กับ
สถานการณ์ตามบริบทพื้นถิ่น ควรมีกิจกรรมให้นักเรียนทุกคนเข้าร่วมในรูปแบบไม่มีค่าใช้จ่าย หรือมี
ขั้นต่ำเพื่อให้เด็กมีพื้นที่ได้เข้าร่วมกิจกรรมได้

 4. ส่งเสริมโอกาสให้มีกิจกรรมทางกายในช่วงเวลาพัก 
   การเปิดโอกาสให้มีกิจกรรมทางกายในช่วงเวลาว่างหรือเวลาพักผ่อน จะสามารถช่วยลดพฤติกรรม
เนือยนิ่ง และพฤติกรรมที่ไม่ดีต่อสุขภาพ ซึ่งอาจส่งผลกระทบต่อการเรียน โรงเรียนจึงควรจัดสถานที่ให้
ปลอดภัย.เพียงพอ.และนักเรียนสามารถเข้าถึงได้ทั้งบริเวณในร่มและกลางแจ้งเพื่อให้เด็กมีการเคลื่อนไหว
ร่างกายในช่วงพัก

 5. ส่งเสริมให้มีกิจกรรมทางกายในห้องเรียน 
     การส่งเสริมกิจกรรมทางกายในห้องเรียนสามารถเกิดขึ้นได้ตลอดเวลา ขึ้นอยู่กับการปรับบริบท
ชั่วโมงการเรียนการสอน.เช่น.แบ่งเวลาเรียนให้สั้นลงและมีเวลาพัก 3-5 นาที เพื่อให้มีกิจกรรมทางกาย
เช่น การยืน การยืดเหยียดกล้ามเนื้อ หรือให้มีการใช้พื้นที่กลางแจ้งสำหรับจัดการเรียนการสอน
 

 6. สนับสนุนการมีส่วนร่วมในการส่งเสริมกิจกรรมทางกายครอบคลุมเด็กที่มีความต้องการพิเศษ      
    การส่งเสริมกิจกรรมทางกายเด็กและเยาวชนซึ่งครอบคลุมกลุ่มเด็กที่มีความต้องการพิเศษ โดยโรงเรียน
ควรจัดให้มีกิจกรรมทางกายสำหรับนักเรียนทุกคนโดยไม่เลือกปฏิบัติ ซึ่งเป็นการเปิดโอกาสให้เด็กที่มีความ
ต้องการพิเศษได้ทำกิจกรรมทางกายได้เท่าเทียมกับเด็กทั่วไป เพื่อพัฒนาทักษะร่างกายและเพิ่มโอกาสเรียนรู้
ในรายวิชาพลศึกษาอย่างเท่าเทียม

การส่งเสริมกิจกรรมทางกายในโรงเรียน
แบบองค์รวม 

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 



ภาพประกอบ 4 
การพิจารณาสัดส่วนนักเรียน

การพิจารณา
สัดส่วนจำนวนนักเรียนที่เข้าร่วมโครงการ

กลุ่มเป้าหมาย
ป.1 - ม.6 

หรือเทียบเท่า

นักเรียนเข้าร่วมโครงการ ร้อยละ 100 นักเรียนเข้าร่วมโครงการ ร้อยละ 70

นักเรียนเข้าร่วมโครงการ ร้อยละ 40 นักเรียนเข้าร่วมโครงการ ร้อยละ 50

โรงเรียนขนาดเล็ก
น้อยกว่าหรือเท่ากับ 120 คน

โรงเรียนขนาดกลาง
121 - 600 คน

โรงเรียนขนาดใหญ่พิเศษ
1,500 คน ขึ้นไป

โรงเรียนขนาดใหญ่
601 - 1,500 คน 

บทที่ 2
เกณฑ์การสมัครและพิจารณารางวัล

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 



คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 

โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย

ผ่านเกณฑ์
โรงเรียนต้นแบบฯ

โรงเรียนต้นแบบ
ส่งเสริมกิจกรรมทางกาย

ระดับประเทศ

โรงเรียนต้นแบบ
ส่งเสริมกิจกรรมทางกาย

ระดับประเทศ

โรงเรียนเข้าร่วมเป็นโรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย

โรงเรียนขับเคลื่อนกิจกรรมทางกาย 

ด่านฟิต...

พิชิตรางวัล

ด่านฟิต...
พิชิตรางวัล44

รายละเอียดทั้งหมด

เกียรติบัตร



รายละเอียดทั้งหมด

แบบฟอร์มสมัคร แนบหลักฐาน
ด่านที่ 1

แนบหลักฐาน
ด่านที่ 2

แนบหลักฐาน
ด่านที่ 3

แนบหลักฐาน
ด่านที่ 4

ด่านฟิต...

พิชิตรางวัล

ด่านฟิต...
พิชิตรางวัล44

ระบบติดตาม
ดาวน์โหลดเกียรติบัตร

แบบฟอร์มทั้งหมด

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 



คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 

ด่านที่ 1
 โรงเรียนเข้าร่วมส่งเสริมกิจกรรมทางกาย

สแกน QR Code เพื่อแนบส่งหลักฐาน ด่านที่ 1   
                             ประเภทไฟล์แนบ : 
                                     1) หลักฐานการประชาสัมพันธ์การรับสมัคร
                                        โปรดแนบเป็น ไฟล์รูปภาพ/.doc/.pdf
                                     2) เอกสารด่านที่ 1
                                         โปรดแนบเป็น ไฟล์สกุล .doc/.pdf

โรงเรียน
จะได้รับ เกียรติบัตร (E-Certificate)

จากอธิบดีกรมอนามัย

สแกน QR Code เพื่อสมัครเข้าร่วมโครงการ และดาวน์โหลดแบบฟอร์มเอกสาร (ด่านที่ 1)
**การสมัครจะสมบูรณ์ ก็ต่อเมื่อท่านได้รับ E-Mail ตอบกลับอัตโนมัติ**

แชร์โพสต์/แชร์สื่อ “ประชาสัมพันธ์การเปิดรับสมัคร” และติดแฮชแท็ก 3# ดังนี้
#กิจกรรมทางกายวัยเรียนวัยรุ่น #โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย2569 
#เด็กไทยมีกิจกรรมทางกาย60นาทีทุกวัน บนสื่อสังคมออนไลน์ของโรงเรียน (แบบสาธารณะ)
เช่น Facebook / LINE / เว็บไซต์ เป็นต้น (พร้อมติดตามเพจเฟซบุ๊ก)

เมื่อส่งหลักฐานครบถ้วนและถูกต้อง จะได้รับเกียรติบัตร ภายใน 15 วันทำการ

สแกน QR Code เพื่อตรวจสอบข้อมูลการสมัคร และดาวน์โหลดเกียรติบัตร

https://www.facebook.com/hashtag/%E0%B8%81%E0%B8%B4%E0%B8%88%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B8%A3%E0%B8%A1%E0%B8%97%E0%B8%B2%E0%B8%87%E0%B8%81%E0%B8%B2%E0%B8%A2%E0%B8%A7%E0%B8%B1%E0%B8%A2%E0%B9%80%E0%B8%A3%E0%B8%B5%E0%B8%A2%E0%B8%99%E0%B8%A7%E0%B8%B1%E0%B8%A2%E0%B8%A3%E0%B8%B8%E0%B9%88%E0%B8%99?__eep__=6&__cft__[0]=AZX2LTv5qd1Zm2RZmbeJBw17OtmmABjPbvSHJcNz7uZZd_mWI9kfJ2HTRI8O0y5_gh6LBLxik6fMHWo-GBYaHZpZWs2LJr8YGfSJfTsUb_f7L_fcgOkbaQSskZp_hCd2ISAISSvlud7FU9CNFLwTgV5bvTE1aOlyMFXX7eSYAHa9nWrbDhMmObXt-OOsxEW-HTg&__tn__=*NK-R
https://www.facebook.com/hashtag/%E0%B9%82%E0%B8%A3%E0%B8%87%E0%B9%80%E0%B8%A3%E0%B8%B5%E0%B8%A2%E0%B8%99%E0%B8%AA%E0%B9%88%E0%B8%87%E0%B9%80%E0%B8%AA%E0%B8%A3%E0%B8%B4%E0%B8%A1%E0%B8%81%E0%B8%B4%E0%B8%88%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B8%A3%E0%B8%A1%E0%B8%97%E0%B8%B2%E0%B8%87%E0%B8%81%E0%B8%B2%E0%B8%A22568?__eep__=6&__cft__[0]=AZX2LTv5qd1Zm2RZmbeJBw17OtmmABjPbvSHJcNz7uZZd_mWI9kfJ2HTRI8O0y5_gh6LBLxik6fMHWo-GBYaHZpZWs2LJr8YGfSJfTsUb_f7L_fcgOkbaQSskZp_hCd2ISAISSvlud7FU9CNFLwTgV5bvTE1aOlyMFXX7eSYAHa9nWrbDhMmObXt-OOsxEW-HTg&__tn__=*NK-R
https://www.facebook.com/hashtag/%E0%B9%80%E0%B8%94%E0%B9%87%E0%B8%81%E0%B9%84%E0%B8%97%E0%B8%A2%E0%B8%A1%E0%B8%B5%E0%B8%81%E0%B8%B4%E0%B8%88%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B8%A3%E0%B8%A1%E0%B8%97%E0%B8%B2%E0%B8%87%E0%B8%81%E0%B8%B2%E0%B8%A260%E0%B8%99%E0%B8%B2%E0%B8%97%E0%B8%B5%E0%B8%97%E0%B8%B8%E0%B8%81%E0%B8%A7%E0%B8%B1%E0%B8%99?__eep__=6&__cft__[0]=AZX2LTv5qd1Zm2RZmbeJBw17OtmmABjPbvSHJcNz7uZZd_mWI9kfJ2HTRI8O0y5_gh6LBLxik6fMHWo-GBYaHZpZWs2LJr8YGfSJfTsUb_f7L_fcgOkbaQSskZp_hCd2ISAISSvlud7FU9CNFLwTgV5bvTE1aOlyMFXX7eSYAHa9nWrbDhMmObXt-OOsxEW-HTg&__tn__=*NK-R


ด่านที่ 1
 โรงเรียนเข้าร่วมส่งเสริมกิจกรรมทางกาย

แนวข้อคำถาม ( ตอบไม่เกิน 3 หน้า )

ประเด็นที่ 1 กิจกรรมออกกำลังกายที่เพียงพอ ในระหว่างวัน (60 นาที)                   

 2. ปัญหา อุปสรรค และแนวทางแก้ไข

     2.1 ปัญหา/อุปสรรค

     2.2 แนวทางแก้ไข

3. ข้อเสนอแนะ (ถ้ามี)

1. โปรดตอบข้อคำถามต่อไปนี้ 

   1.1 กิจกรรมทางกายที่เพียงพอในระหว่างวัน 60 นาที คืออะไร อธิบายพอสังเขป

   1.2 สถานศึกษามีการจัดกิจกรรมทางกาย/ออกกำลังกาย วันละ 60 นาที ทุกวัน 

       (จันทร์-ศุกร์) อย่างไรบ้าง 

   1.3 สถานศึกษาของท่าน มีนโยบายส่งเสริมนักเรียนออกกำลังกาย หรือ นโยบายสนับสนุน

       ให้นักเรียนออกกำลังกาย หรือไม่ พร้อมแนบรูปภาพ

   1.4 สถานศึกษาของท่าน มีสถานที่เพียงพอต่อการจัดกิจกรรมทางกายให้นักเรียนหรือไม่ 

        และในปัจจุบัน จัดกิจกรรมบริเวณไหนบ้าง พร้อมแนบรูปภาพ

ประเด็นที่ 2 สรุปผลการขับเคลื่อนงาน                                                         

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 



ด่านที่ 2
 โรงเรียนขับเคลื่อนกิจกรรมทางกาย

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 

โรงเรียน
จะได้รับ เกียรติบัตร (E-Certificate) จาก

อธิบดีกรมอนามัย

โรงเรียนมีนโยบายและจัดกิจกรรม “ออกกำลังกายหน้าเสาธง” อย่างน้อย 1 วัน

โรงเรียนจัดกิจกรรมให้เด็กทุกคน ออกกำลังกายวันละ 60 นาที ทุกวัน
/มีกิจกรรมทางกายในระหว่างวัน “อย่างน้อย 60 นาที ทุกวัน”

สแกน QR Code เพื่อดาวน์โหลดแบบฟอร์มเอกสาร (หลักฐาน ด่านที่ 2)

สแกน QR Code เพื่อแนบส่งหลักฐาน ด่านที่ 2 

เมื่อส่งหลักฐานครบถ้วนและถูกต้อง จะได้รับเกียรติบัตร ภายใน 15 วันทำการ

โรงเรียนผ่านกิจกรรม “ด่านที่ 1”

สแกน QR Code เพื่อตรวจสอบผลการส่งหลักฐาน และดาวน์โหลดเกียรติบัตร

ประเภทไฟล์แนบ : ไฟล์สกุล .doc/.pdf



ด่านที่ 2
 โรงเรียนขับเคลื่อนกิจกรรมทางกาย

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 

4. อธิบายขั้นตอนการดำเนินงานของหน่วยงานท่าน โดยละเอียด 
    4.1 ขั้นเตรียมการ 
    4.2 ขั้นปฏิบัติการ
    4.3 ขั้นติดตามและประเมินผล

แนวคำถาม ( ตอบไม่เกิน 10 หน้า )

ประเด็นที่ 1 การขับเคลื่อนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย                                              

2. หน่วยงาน/ช่องทาง ในการซักถาม โต้ตอบ แลกเปลี่ยนเรียนรู้ หรือภาคีเครือข่ายที่ร่วม  
    ขับเคลื่อนงานการดำเนินงาน

1. แหล่งสืบค้น/หน่วยงาน/โรงเรียน ที่ทำให้ท่านมีองค์ความรู้ เกี่ยวกับการส่งเสริม 
    กิจกรรมทางกายในเด็กวัยเรียนวัยรุ่น    

3. ตอบข้อคำถามต่อไปนี้ พอสังเขป
    3.1 เหตุผล แรงจูงใจ หรือแรงบันดาลใจที่ทำให้ท่านตัดสินใจส่งเสริม
         กิจกรรมทางกายในเด็กวัยเรียนวัยรุ่น 
    3.2 เมื่อตัดสินใจเข้าร่วมโครงการนี้ กำหนดเป้าหมายไว้อย่างไร 

ประเด็นที่ 2 สรุปผลการขับเคลื่อนงาน                                                       

1. อุปสรรค ปัญหา และแนวทางแก้ไข

2. ข้อเสนอแนะ (ถ้ามี)

3. รูปภาพประกอบการดำเนินงาน อย่างน้อย 5 รูปภาพ



โรงเรียนจัดกิจกรรมให้เด็กทุกคน ออกกำลังกายวันละ 60 นาที ทุกวัน
/มีกิจกรรมทางกายในระหว่างวัน “อย่างน้อย 60 นาที ทุกวัน”

มีการประเมินผลลัพธ์สุขภาพนักเรียน
(ประเมินภาวะโภชนาการ+ทดสอบสมรรถภาพทางกาย+รายงานการนอนหลับ)

สแกน QR Code เพื่อดาวน์โหลดแบบฟอร์มเอกสาร (หลักฐาน ด่านที่ 3)

สแกน QR Code เพื่อแนบส่งหลักฐาน ด่านที่ 3

โรงเรียนผ่านกิจกรรม “ด่านที่ 1 และ ด่านที่ 2”

สแกน QR Code เพื่อตรวจสอบผลการส่งหลักฐาน และดาวน์โหลดเกียรติบัตร

ด่านที่ 3
 โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 

ประเภทไฟล์แนบ : ไฟล์สกุล .xls/.doc/.pdf



ผ่านการรับรอง
ผ่านเกณฑ์มาตรฐานด้านกระบวนการ

องค์ประกอบที่ 9 กิจกรรมทางกายและการนอนหลับดี
โรงเรียนส่งเสริมสุขภาพระดับมาตรฐานสากล (GSHPS)

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 

ด่านที่ 3
 โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย

โรงเรียน
จะได้รับ เกียรติบัตร (E-Certificate) จาก

อธิบดีกรมอนามัย

เมื่อส่งหลักฐานครบถ้วนและถูกต้อง จะได้รับเกียรติบัตร ภายใน 15 วันทำการ

ผู้ขับเคลื่อนงาน
จะได้รับ เกียรติบัตร (E-Certificate) จาก

อธิบดีกรมอนามัย



คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 

แนวคำถาม ( ตอบไม่เกิน 10 หน้า )

ประเด็นที่ 1 การส่งเสริมกิจกรรมทางกาย                                                          

1. โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกายของท่าน มีแนวทางหรือรูปแบบการดำเนินงานอย่างไร  

2. หน่วยงาน/ช่องทาง ในการซักถาม โต้ตอบ แลกเปลี่ยนเรียนรู้ หรือภาคีเครือข่ายที่ร่วม
    ส่งเสริมกิจกรรมทางกายในเด็กวัยเรียนวัยรุ่น

1. ก่อนการเข้าร่วมโครงการ โรงเรียนมีการประเมินภาวะภาวะสุขภาพนักเรียน
    ได้แก่ การประเมินโภชนาการ การทดสอบสมรรถภาพทางกาย และการนอนหลับ 
    หรือไม่ อธิบายโดยละเอียด
2. หลังเข้าร่วมโครงการ สถานการณ์ภาวะสุขภาพนักเรียน ได้แก่ ภาวะโภชนาการ 
   สมรรถภาพทางกาย และความเพียงพอในการนอนหลับ เป็นอย่างไร 
   อธิบายโดยละเอียด
3. ภายหลังทราบผลการประเมินภาวะสุขภาพของนักเรียนแล้ว โรงเรียนได้นำข้อมูล
    ดังกล่าวไปใช้ประโยชน์ หรือ วางแผนดำเนินการแก้ไขปัญหา หรือส่งเสริมสุขภาพ
    ต่อไปหรือไม่ อย่างไร

ประเด็นที่ 2 สรุปผลการขับเคลื่อนงาน                                                       

1. อุปสรรค ปัญหา และแนวทางแก้ไข

2. ข้อเสนอแนะ (ถ้ามี)

3. รูปภาพประกอบการดำเนินงาน อย่างน้อย 5 รูปภาพ

ด่านที่ 3
 โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย

ประเด็นที่ 2 การเฝ้าระวังและประเมินภาวะสุขภาพนักเรียน                                    



คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 

ตัวอย่างแบบฟอร์มรายงานการนอนหลับ

ด่านที่ 3
 โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย



ด่านที่ 4
 โรงเรียนต้นแบบส่งเสริมกิจกรรมทางกาย

โรงเรียนผ่านกิจกรรม “ด่านที่ 1 + 2 + 3”

โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกายที่เพียงพอ อย่างน้อย 60 นาที ทุกวัน
ต่อเนื่องเป็นระยะเวลา ไม่น้อยกว่า 2 เดือน (นับถึงวันปิดสมัคร)

 - Word (ตอบข้อคำถาม)
 - Excel (ภาวะโภชนาการ + สมรรถภาพทางกาย) 
 - คลิป VDO1 (กระบวนการดำเนินงานของโรงเรียน) 
 - คลิป VDO2 (กิจกรรมทางกายของนักเรียน)

สแกน QR Code เพื่อดาวน์โหลดแบบฟอร์มเอกสาร (หลักฐาน ด่านที่ 4)

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 

สแกน QR Code เพื่อแนบส่งหลักฐาน ด่านที่ 4

ผลลัพธ์สุขภาพนักเรียนทุกคน โดยเฉลี่ยดีขึ้น
(ประเมินภาวะโภชนาการ+ทดสอบสมรรถภาพทางกาย)

ประเภทไฟล์แนบ : ไฟล์สกุล .xls/.doc/.pdf 
                        และลิงค์ Youtube/Facebook

สแกน QR Code เพื่อตรวจสอบผลการส่งหลักฐาน และดาวน์โหลดเกียรติบัตร



เมื่อส่งหลักฐานครบถ้วนและถูกต้อง ภายหลังการประกาศผล จะได้รับเกียรติบัตร 
ภายใน 30 วันทำการ

เกียรติบัตร
โรงเรียนต้นแบบฯ

ด่านที่ 4
 โรงเรียนต้นแบบส่งเสริมกิจกรรมทางกาย

*พิธีมอบโล่รางวัล*
ในงานประชุมวิชาการส่งเสริมสุขภาพวัยเรียนวัยรุ่นประจำปี 2569 (ประมาณเดือน เม.ย. 69)

เมื่อส่งหลักฐานครบถ้วนและถูกต้องและผ่านเกณฑ์ 80 คะแนน โดยภายหลังการประกาศผล
คะแนนสูงสุด 50 อันดับแรก >> โรงเรียน จะได้รับ “โล่รางวัล+เกียรติบัตร”
ตั้งแต่อันดับที่ 51 เป็นต้นไป >> โรงเรียน จะได้รับ “เกียรติบัตร”

หมายเหตุ
    คณะทำงานจะได้รับ “เกียรติบัตร”  (รายละเอียดจะแจ้งให้ทราบภายหลัง)

โรงเรียน 50 อันดับแรก ที่มีคะแนนผ่านเกณฑ์สูงสุด

ได้รับโล่รางวัล + เกียรติบัตร

คณะทำงาน ได้รับ เกียรติบัตรผู้ขับเคลื่อนงานฯ

เกียรติบัตรผู้ขับเคลื่อนงานฯ

โล่รางวัล
โรงเรียนต้นแบบฯ

โรงเรียน ลำดับที่ 51 เป็นต้นไป ที่ผ่านเกณฑ์ฯ

จะได้รับเกียรติบัตร

คณะทำงาน ได้รับ เกียรติบัตรผู้ขับเคลื่อนงานฯ

เกียรติบัตรผู้ขับเคลื่อนงานฯ

เกียรติบัตรโรงเรียน
ผ่านเกณฑ์โรงเรียนต้นแบบฯ

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 



ด่านที่ 4
 โรงเรียนต้นแบบส่งเสริมกิจกรรมทางกาย

แนวคำถาม (ตอบไม่เกิน 20 หน้า)

4. ตอบข้อคำถามต่อไปนี้ พอสังเขป
    4.1 เหตุผล แรงจูงใจ หรือแรงบันดาลใจที่ทำให้ท่านตัดสินใจเข้าร่วมโครงการนี้ 
   4.2 เมื่อตัดสินใจเข้าร่วมโครงการนี้ ท่านกำหนดเป้าหมายไว้อย่างไร 

ประเด็นที่ 1 การส่งเสริมกิจกรรมทางกาย                                                    

1. แหล่งสืบค้น/หน่วยงาน/โรงเรียน ที่ทำให้ท่านมีองค์ความรู้เกี่ยวกับการส่งเสริม
กิจกรรมทางกายในเด็กวัยเรียนวัยรุ่น 

2. โปรดอธิบายว่า โรงเรียนต้นแบบส่งเสริมกิจกรรมทางกายของท่าน มีแนวทาง
การดำเนินงานอย่างไร 

6. โรงเรียนมีการดำเนินการขยายผลการส่งเสริมกิจกรรมทางกาย สู่ครอบครัว และ
ชุมชน ในรูปแบบอื่นๆ เช่น การแข่งขันกีฬาในชุมชน หรือการให้ความรู้กับผู้ปกครอง
อย่างไร

5. อธิบายขั้นตอนการดำเนินงานของหน่วยงานท่าน โดยละเอียด 
   5.1 ขั้นเตรียมการ 
   5.2 ขั้นปฏิบัติการ
   5.3 ขั้นติดตามและประเมินผล

3. ระบุ หน่วยงาน/ช่องทาง ในการซักถาม โต้ตอบ หรือแลกเปลี่ยนเรียนรู้การดำเนินงาน

ประเด็นที่ 2 สรุปผลการขับเคลื่อนงาน                                                         

1. อุปสรรคและแนวทางแก้ไข
2. ข้อเสนอแนะ (ถ้ามี)

3. รูปภาพประกอบการดำเนินงาน อย่างน้อย 5 รูปภาพ

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 



แนวทางตอบคำถาม ข้อ 5 และข้อ 6 ขั้นตอนการดำเนินงาน

ก่อนจัดกิจกรรมทางกายให้กับเด็ก มีการเตรียมงานอย่างไร 

เช่น ประกาศนโยบาย สร้างความเข้าใจ วางแผนดำเนินงาน จัดประชุม

คณะทำงาน/ผู้ร่วมขับเคลื่อนโครงการ การฝึกอบรมครู/นักเรียนแกนนำ 

การวิเคราะห์ปัญหาสุขภาพ (ภาวะโภชนาการ และสมรรถภาพทางกาย)  เป็นต้น

ระยะติดตาม
และประเมินผล

ระยะปฏิบัติการ

ระยะเตรียมการ

การเผยแพร่ 

ประชาสัมพันธ์

โรงเรียนจัดโปรแกรมกิจกรรมให้เด็กมีกิจกรรมทางกาย /

ออกกำลังกาย อย่างน้อย วันละ 60 นาที (จันทร์-ศุกร์) อย่างไร 

    - ช่วงเวลาที่จัดกิจกรรม (เช้า ก่อนเข้าเรียน พักเที่ยง ก่อนเลิกเรียน

      หลังเลิกเรียน ฯลฯ) 

    - รายการหรือโปรแกรมส่งเสริมกิจกรรมทางกายในระหว่างวัน ให้ทุกคน

      ทั้ง 3 รูปแบบ/วัน ได้แก่ (1) การออกกำลังกายแบบแอโรบิก เป็นหลัก    

       ร่วมกับ (2) ออกกำลังกายเพิ่มความแข็งแรงและความอดทนของกล้ามเนื้อ

      และ (3) ออกกำลังกายเพื่อเพิ่มความอ่อนตัว

    - ระยะเวลาแต่ละครั้ง (นาที/ครั้ง) 

    - สถานที่จัดกิจกรรม (หน้าเสาธง ห้องเรียน ห้องประชุม ฯลฯ) 

การติดตามและประเมินผล การดำเนินงานที่แสดงให้เห็นถึงการเปลี่ยนแปลง

ผลลัพธ์สุขภาพของนักเรียน

    - การเปรียบเทียบภาวะโภชนาการ (ก่อนและหลัง)

    - การเปรียบเทียบผลการทดสอบสมรรถภาพทางกาย (ก่อนและหลัง)

    - การประเมินความพึงพอใจ (ถ้ามี)

     ทั้งนี้ เพื่อให้ได้ข้อมูลที่สะท้อนความสำเร็จ ปัญหา อุปสรรคการดำเนินงาน 

การเผยแพร่การจัดกิจกรรมทางกายของโรงเรียนผ่านสื่อสาธารณะ

การประชาสัมพันธ์ให้ “เด็กวัยเรียนวัยรุ่น กระโดดโลดเต้น เล่น 60

นาที ทุกวัน”

 ได้แก่ วิธีการ สถานที่ กลุ่มเป้าหมายที่รับสาร หรือการประชาสัมพันธ์   ไปยัง

หน่วยงานอื่นๆ รวมไปถึงการจัดนิทรรศการ หรือวิทยากรแลกเปลี่ยนเรียนรู้

เป็นต้น

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 



แนวทางการแนบรูปภาพ/คลิปวิดีโอ

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 

ภาพตราสัญลักษณ์สถานศึกษา

ภาพ/วีดิโอ เด็กทำกิจกรรมทางกายเป็นหมู่คณะ เช่น หน้าเสาธง ในชั้นเรียน

ภาพ/วีดิโอ การวัดและประเมินผลภาวะโภชนาการ และสมรรถภาพทางกาย 

ภาพ/วีดิโอ กิจกรรมที่แสดงให้เห็นความเปลี่ยนแปลงของนักเรียน ครู หรือ

บุคลากรทุกระดับ (ก่อน-หลัง) ดำเนินงาน เช่น ภาพเด็กชั่งน้ำหนัก วัดส่วนสูง

ทดสอบสมรรถภาพทางกาย

ภาพ/วีดิโอ กิจกรรมส่งเสริมการเรียนรู้/การออกกำลังกาย/การมีส่วนร่วม

ภาพ/วีดิโอ การขยายผล/เผยแพร่/ประชาสัมพันธ์โครงการ 

ภาพ/วีดิโอ อื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง เพิ่มเติม



                                      ประเด็น                                  คะแนน

  1) กระบวนการสร้างความรอบรู้กิจกรรมทางกาย (ขั้น 1-6 ใน V Shape)                               
     การเข้าถึงแหล่งข้อมูลที่น่าเชื่อถือ                                                             
     ความเข้าใจเกี่ยวกับการส่งเสริมกิจกรรมทางกาย                                          
     การแลกเปลี่ยนเรียนรู้
     แรงจูงใจ/แรงบันดาลใจ และเป้าหมาย                                                                
     กระบวนการดำเนินงาน
     การขยายผล/เผยแพร่/ประชาสัมพันธ์ 
         -รูปภาพประกอบ (การขยายผล)                                                                        

(30)
2
2
2
2
15
5
2

 2) ผลผลิต/ผลลัพธ์ การดำเนินงานที่ส่งผลต่อนักเรียน                    

    ด้านภาวะโภชนาการ                                                                  

    ด้านสมรรถภาพทางกาย                                                              

    รูปภาพประกอบ (การประเมินภาวะโภชนาการ+สมรรถภาพทางกาย)                                 

(35)

15

15

5

 3) บทเรียนที่ได้จากการดำเนินงาน                    

    ปัญหา อุปสรรค และแนวทางแก้ไข                                                                  

    ปัจจัยความสำเร็จ

    รูปภาพประกอบ (ผลการดำเนินงาน)                                        

(15)

5

5

5

 4) คลิปวิดีโอ (2 คลิป)                  

    วิดีโอ (1) กระบวนการส่งเสริมกิจกรรมทางกายของโรงเรียน (4-7 นาที)

    วิดีโอ (2) กิจกรรมทางกายของนักเรียนทุกคน (5-10 นาที)                                        

(20)

10

10

 คะแนนเต็ม                                                                                  100

ตารางที่ 1 

เกณฑ์พิจารณารางวัลโรงเรียนต้นแบบส่งเสริมกิจกรรมทางกาย

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 

โรงเรียนผ่านเกณฑ์ต้นแบบส่งเสริมกิจกรรมทางกาย คือ มีคะแนนรวมตั้งแต่ 80 คะแนน ขึ้นไป



ตารางที่ 2
แบบประเมินตนเองของโรงเรียนต้นแบบส่งเสริมกิจกรรมทางกาย

ประเด็นเนื้อหา
คะแนน

เต็ม

ประเมิน

ตนเอง

 1) กระบวนการสร้างความรอบรู้กิจกรรมทางกาย (ขั้น 1-6 ใน V Shape) 30 คะแนน

     1.1) กระบวนการดำเนินงาน ขั้นที่ 1-4 8

2

2

2

1

1

     1.2) กระบวนการดำเนินงาน ขั้นที่ 5 15

          ขั้นเตรียมการ (5 คะแนน)

ท่านสามารถระบุ แหล่งสืบค้น/หน่วยงาน/โรงเรียน ที่ทำให้           

         ท่านมีองค์ความรู้เกี่ยวกับการส่งเสริมกิจกรรมทางกาย

         ในเด็กวัยเรียนวัยรุ่น

ท่านมีแนวทางการดำเนินงานโรงเรียนต้นแบบส่งเสริม

        กิจกรรมทางกาย

ท่านมีแหล่งค้นคว้าความรู้เพิ่มเติม และแหล่งโต้ตอบ                  

        ซักถาม แลกเปลี่ยนเรียนรู้ การดำเนินงาน

ท่านมีการทบทวนสถานการณ์ปัญหา มีแรงบันดาลใจ                 

        ที่ทำให้ตัดสินใจเข้าร่วมโครงการ

ท่านเป้าหมายในการเข้าร่วมโครงการ                                   

มีโครงการ/แผนปฏิบัติงาน                                        1

มีการประกาศนโยบายส่งเสริมกิจกรรมทางกายทุกวัน          1

มีการบริหารจัดการแบ่งหน้าที่รับผิดชอบ/แต่งตั้งคณะทำงาน           1

มีการประสาน/จัดประชุมคณะทำงานภายในโรงเรียน                    1

มีการประสานภาคี/ผู้ปกครอง/เจ้าหน้าที่สาธารณสุข              1

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 



ตารางที่ 2 (ต่อ)
แบบประเมินตนเองของโรงเรียนต้นแบบส่งเสริมกิจกรรมทางกาย

ประเด็นเนื้อหา
คะแนน

เต็ม

ประเมิน

ตนเอง

 1) กระบวนการสร้างความรอบรู้กิจกรรมทางกาย (ขั้น 1-6 ใน V Shape) 30 คะแนน

     1.2) กระบวนการดำเนินงาน ขั้นที่ 5 (ต่อ) 15

    ขั้นปฏิบัติการ (5 คะแนน)

1

3

1

    ขั้นติดตามและประเมินผล (5 คะแนน)

2

2

1

     1.3) กระบวนการดำเนินงาน ขั้นที่ 6 7

5

            
2

มีการจัดกิจกรรมให้เด็กมีกิจกรรมทางกายระหว่างวัน          

      อย่างน้อย 60 นาที/วัน ต่อเนื่อง อย่างน้อย 2 เดือน

มีการจัดกิจกรรมทางกายให้แก่เด็ก (ครบทั้ง 3 รูปแบบ)              

       ในโรงเรียนอย่างน้อยสัปดาห์ละ 5 วัน วันละ 60 นาที   

มีกิจกรรมออกกำลังกาย ประเภทแอโรบิก อย่างน้อย 

        30 นาที ทุกวัน       

มีการประเมินภาวะโภชนาการ (ก่อน - หลัง)                           

มีการทดสอบสมรรถภาพทางกาย (ก่อน - หลัง)                        

มีการประชุมสรุปงาน/การคืนข้อมูลให้นักเรียนหรือผู้ปกครอง

           

มีการดำเนินการขยายผลการส่งเสริมกิจกรรมทางกาย            
       สู่ครอบครัวและชุมชน ในรูปแบบอื่นๆ เช่น การแข่งขันกีฬา
       ในชุมชนหรือการให้ความรู้กับผู้ปกครองให้สนับสนุนให้เด็ก
       มีการออกกำลังกายอย่างน้อย 60 นาที ทุกวัน

รูปภาพประกอบการขยายผล/เผยแพร่/ประชาสัมพันธ์            
        อย่างน้อย 2 รูป

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 



ประเด็นเนื้อหา
คะแนน

เต็ม

ประเมิน

ตนเอง

 2) ผลผลิต/ผลลัพธ์ การดำเนินงานที่ส่งผลต่อนักเรียน (35 คะแนน)

     2.1) ด้านภาวะโภชนาการ (ภาพรวมของโรงเรียน) 15

3

3

3

3

3

     2.2) สมรรถภาพทางกาย (ผ่านเกณฑ์มาตรฐาน) 15

5

            

5

            รูปภาพประกอบ 5

1

1

1

1

1

ตารางที่ 2 (ต่อ)
แบบประเมินตนเองของโรงเรียนต้นแบบส่งเสริมกิจกรรมทางกาย

5

1

เด็กอ้วน ลดลง
                           

เด็กผอม ลดลง

เด็กเตี้ย ลดลง  
      

เด็กสูง เพิ่มขึ้น

เด็กสมส่วน เพิ่มขึ้น        

ความยืดหยุ่นขาด้านหลังและหลังส่วนล่าง เพิ่มขึ้น

ความแข็งแรงของกล้ามเนื้อ อก แขน    

ความแข็งแรงของกล้ามเนื้อหน้าท้อง     

สมรรถภาพหัวใจ ปอด และหลอดเลือด  เพิ่มขึ้น

ภาพเด็ก/ครู/บุคลากร  ชั่งน้ำหนัก 

ภาพเด็ก/ครู/บุคลากร วัดส่วนสูง 

ภาพการทดสอบนั่งงอตัวไปข้างหน้า 

ภาพการทดสอบดันพื้นประยุกต์

ภาพการทดสอบลุก - นั่ง 

ภาพการทดสอบยืนยกเข่าขึ้น - ลง

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 

>เลือก 1 ด้าน
และเพิ่มขึ้น

อย่างน้อย

 1 ด้าน>



ตารางที่ 2 (ต่อ)
แบบประเมินตนเองของโรงเรียนต้นแบบส่งเสริมกิจกรรมทางกาย

ประเด็นเนื้อหา
คะแนน

เต็ม

ประเมิน

ตนเอง

 3) บทเรียนที่ได้รับจากการดำเนินงาน (15 คะแนน)

     3.1) ปัญหา อุปสรรค และแนวทางแก้ไข ปัจจัยความสำเร็จ 10

2.5

2.5

5

     3.2) รูปภาพประกอบการดำเนินงาน 5

0.5

            
2

0.5

2

มีการทบทวนปัญหา อุปสรรค การดำเนินกิจกรรม 

       ที่ผ่านมา

มีแนวทางการแก้ไขปัญหาให้บรรลุผลสำเร็จ
                           

มีการวิเคราะห์ปัจจัยที่นำไปสู่ความสำเร็จ    

ภาพตราสัญลักษณ์โรงเรียน/หน่วยงาน

ภาพการขับเคลื่อนงาน เช่น การประชุมคณะทำงาน/
        ผู้ที่เกี่ยวข้อง/การฝึกแกนนำเพื่อเตรียมการ

ภาพการประสัมพันธ์ให้นักเรียนและบุคลากรในโรงเรียน
        มีกิจกรรมทางกายเพียงพอ

ภาพเด็กทำกิจกรรมทางกายเป็นหมู่คณะ เช่น หน้าเสาธง
       /ในชั้นเรียน/ช่วงพักกลางวัน เป็นต้น

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 



ตารางที่ 2 (ต่อ)
แบบประเมินตนเองของโรงเรียนต้นแบบส่งเสริมกิจกรรมทางกาย

ประเด็นเนื้อหา
คะแนน

เต็ม

ประเมิน

ตนเอง

 4) คลิปวิดีโอ โรงเรียนต้นแบบส่งเสริมกิจกรรมทางกาย (20 คะแนน)

     2.1) คลิปวิดีโอ กระบวนการส่งเสริมกิจกรรมทางกาย 10

0.5

5

2

2

0.5

     2.1) คลิปวิดีโอ กิจกรรมทางกายของนักเรียนทุกคน 10

0.5

5

2

2

0.5

ชื่อคลิปวิดีโอ 
        เรื่อง “กระบวนการส่งเสริมกิจกรรมทางกายของโรงเรียน   
        ...ชื่อโรงเรียน #โรงเรียนต้นแบบส่งเสริมกิจกรรมทางกาย”

การนำเสนอกระบวนการขับเคลื่อนกิจกรรมทางกาย ได้แก่
การเตรียมการ ปฏิบัติการ ติดตามประเมินผล การเผยแพร่
การขยายผล/ประชาสัมพันธ์
เนื้อหาเข้าใจง่ายคำบรรยายสอดคล้องกับภาพหรือคลิป

        ที่นำเสนอ
มีความสวยงาม น่าสนใจ

ระยะเวลาการนำเสนอ (4-7 นาที)

ชื่อคลิปวิดีโอ
        เรื่อง “กิจรรมทางกายของโรงเรียน.....ชื่อโรงเรียน... 
        #โรงเรียนต้นแบบส่งเสริมกิจกรรมทางกาย”

การนำเสนอกิจกรรมทางกาย ทั้ง 3 รูปแบบร่วมกัน
        ได้แก่ 1) การออกกำลังกายแบบแอโรบิก 2) ออกกำลังกาย
        เพิ่มความแข็งแรงและความอดทนของกล้ามเนื้อ 
        3) ออกกำลังกายเพิ่มความอ่อนตัว

เข้าใจง่ายคำบรรยายสอดคล้องกับภาพ/คลิปนำเสนอ

มีความสวยงาม น่าสนใจ

ระยะเวลาการนำเสนอ (5-10 นาที)

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 



เริ่มตั้งแต่...1 พ.ย.68 
สิ้นสุด...30 ก.ย.69

รับสมัคร 

 บทที่ 3 
ปฏิทินการขับเคลื่อน ประจำปี 2569

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 

ด่านที่ 1-3ด่านที่ 1-3

ด่านที่ 4ด่านที่ 4

ก.ย.

ก.พ.

รับสมัคร
และส่งเอกสาร

ส่งเอกสาร
และหลักฐาน

ภายในวันที่

ภายในวันที่

ประกาศผล มี.ค.

พิธีมอบโล่รางวัล “โรงเรียนต้นแบบส่งเสริมกิจกรรมทางกาย”
ในงานประชุมวิชาการส่งเสริมสุขภาพวัยเรียนวัยรุ่นประจำปี 2569 
(ประมาณเดือน เม.ย. 69)



สแกน QR Code

เพื่อศึกษา

รายละเอียดทั้งหมด

สแกน QR Code

เพื่อศึกษา

รายละเอียดทั้งหมด

 บทที่ 4 
ขั้นตอนการสมัคร ผ่านระบบออนไลน์

ขั้นตอนการสมัคร

ผู้สมัครจะต้องเข้าไปที่
https://chopachipa.anamai.moph.go.th/th

การสมัครออนไลน์ ประกอบด้วย 3 ส่วน ได้แก่

การกรอกข้อมูลส่วนบุคคลของผู้สมัคร และข้อมูลองค์กร 

        **ต้องเป็นข้อมูลที่สามารถใช้ได้จริง 

เอกสารและหลักฐาน 

        - จัดทำตามแบบฟอร์มที่กำหนด

        - แนบส่งเอกสารและหลักฐานในระบบการสมัครให้ครบถ้วน

การส่งเอกสารและหลักฐานเพิ่มเติม จะต้องดำเนินการให้เสร็จ 

 ภายในวันที่ “ปิดรับสมัคร” ก่อนเวลา 23.59 น. ตามโซนเวลา EST 

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 

https://forms.gle/GjZiM7tvzcpdqW3T6


1.ผู้สมัครจะต้องมีบัญชี Gmail (Google Account) 

       ที่สามารถเข้าตรวจสอบได้ ***สำคัญมาก***

     2. ลงชื่อเข้าใช้เพื่อดำเนินการกรอกข้อมูลการสมัครให้ครบถ้วน

     3. ดำเนินการ คลิก “ส่ง” เมื่อตรวจสอบความถูกต้องเรียบร้อยแล้ว

     4. การสมัครจะสมบูรณ์ ก็ต่อเมื่อท่านได้รับ “อีเมลตอบกลับอัตโนมัติ”  

         สามารถตรวจสอบได้จาก อีเมล ที่ท่านระบุไว้ข้างต้น

       

***หมายเหตุ การส่งเอกสารและหลักฐาน  

                 ให้สแกน QR Code ของแต่ละด่านตามที่กำหนดไว้

   

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 



ภาคผนวก



เว็บไซต์ (Website) เฟซบุ๊ก (Facebook) ยูทูป (Youtube)

LINE Openchat
โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย

LINE Official Account
กิจกรรมทางกาย

QR Code ช่องทางการติดต่อ

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 

activeschool.dopah@gmail.com                           

0 2590 4590 , 4591 , 4932                                     

https://lineforbusiness.com/th/service/line-oa-features
https://www.googleadservices.com/pagead/aclk?sa=L&ai=DChcSEwju78TloNmBAxV6F4MDHXX4AEwYABACGgJzZg&ase=2&gclid=Cj0KCQjw1OmoBhDXARIsAAAYGSG47zT662w9t4ZygZEN7SyvExKnVYLkYRSpXtKix85Tg2ajiGuhu6UaAohGEALw_wcB&ohost=www.google.com&cid=CAESVuD2TSZh_TfbANY9TWZkfWaGT5Av8VtHLmfKm1KqpkcwHa72XEi9ln0LiRCqiaeW3K_jKqXfqcAtgA7xuf1ackYYYpzwFvHPYtE0IiOpLn8wiW_bPrna&sig=AOD64_2UL-CubcEhpzSjQXpoXeff9c6bfA&nis=4&adurl&ved=2ahUKEwiS3r3loNmBAxVDzTgGHex6DEUQqyQoAXoECAgQDA


กระทรวงสาธารณสุข, กรมอนามัย, กองกิจกรรมทางกายเพื่อสุขภาพ. (2567). คู่มือแนวทาง
             การดำเนินงานและหลักเกณฑ์การพิจารณารางวัลโรงเรียนต้นแบบส่งเสริมกิจกรรมทางกาย  
           ประจำปี 2568. นนทบุรี: กรมอนามัย กระทรวงสาธารณสุข.

กระทรวงสาธารณสุข, กรมอนามัย, กองกิจกรรมทางกายเพื่อสุขภาพ. คู่มือการส่งเสริมกิจกรรมทางกาย  
            และการนอนหลับ วัยเรียนวัยรุ่น (2567). นนทบุรี: กรมอนามัย กระทรวงสาธารณสุข. 
            เอ ดรีม สตูดิโอ. 

บรรณานุกรม

คู่มือ “โรงเรียนส่งเสริมกิจกรรมทางกาย” ประจำปี 2569 



กองกิ จกรรมทางกายเพื่ อสุ ขภาพ กรมอนามัย

ส่ งเสริ มให้เด็ กไทย

มี กิ จกรรมทางกายอย่ างน้ อย 60 นาที ทุ กวัน

กองกิจกรรมทางกายเพื่อสุขภาพ กรมอนามัย

ส่งเสริมให้เด็กไทย

มีกิจกรรมทางกายอย่างน้อย 60 นาทีทุกวัน


